

2000

ПАПКА ДЛЯ БУМАГ

Тарих-и Шах Махмуд  
Ҷураас.



### ТАРИХ-и ШАХ МАХМУД ЧУРАС

- л.2а            Рассказ о родословной Хазра-и Азизан  
л.2б            Рассказ о предках почитаемого государя

...Исмаил хан, сын Абд-ар-Рахим-хана, сына Абд-ар-Рашид хана, сына Султан-Саид-хана, сына Султан-Ахмед-хана, сына Султан-Юнус-хана, сына Султан-Вейс-хана, сына Шир-Али-хана, сына Мухамед-хана, сына Хызир-ходжа-хана, сына Тоглук-Тимур-хана, сына Исен-Бука-хана, сына Дува-хана, сына Борака, сына Исум-Кара-хана, сына Мамакан хана, сына Чагатай-хан...

- л.3а            ...Этот лишенный способностей Шах-Махмуд, сын мирзы Фазел-Чураса взялся за сей труд только по необходимости, по повелению славного эмира Арка-бека.

### РАССКАЗ О НАЧАЛЕ ДЕЛА СУЛТАН-ЮНУС-ХАНА, СЫНА СУЛТАН-ВЕЙС-ХАНА

По заслуживающим доверия словам так записано /в книгах/ и так рассказывается, что после Вейс-хана осталось два сына, один - Юнус-хан, другой - Эсен-Буга-хан, а старшему сыну Вейс-хана, т.е. Юнус-хану было 12 лет. Между эмирами случился разлад, т.ч. байрин по имени Иразан и Туркман по имени Мирек, что происходили из народа /каум/ эмира Худайдад-дуглата, а после /смерти/ эмира Худайдада состояли при его сыне эмире Мухаммед-хане. После смерти Вейс-хана они отделились от эмира Мухаммед-шаха с табунами и подданными. и Примкнув к Юнус-хану, <sup>они</sup> заложили основу разлада. и также <sup>от</sup> каждого народа /каум/ <sup>тоже</sup> присоединились

люди /единомышленники/. Т.к. большинство эмиров приняли сторону Эсен-Буга-хана, то те люди не могли оставаться в Могулистане. 30000 могольских семей, предводительствуемые Ирезан-байрином и Мирек-туркманом, взяв Юнус-хана, направились к Самарканду, а Эсен-Буга-хан и остальные моголы остались в Могулистане.

Когда мирза Улуг-бек-гурган услышал весть об Ирезан-байрине и Мерек-туркмане, он, выступив из Самарканда /им/ навстречу и обнадежив тех людей /обещанием/ фуража, сказал, что каждому из ставки /ханевар/ следует пройти в отдельности /порознь/ через крепость и написал /ее/ название. Эти люди в надежде на корм для скота /ануфе/ порознь входили в крепость и выходили через другие ворота. Группа крепостного люда / *تو جلا* / стояла в тех воротах и, убив главу семьи, полоняла ее членов.

О всяком, кто уходил в крепость, другим не приходила весть о нем, т.ч. в несколько дней эта резня закончилась. а Юнус-хана с одной пятой награбленной добычи мирза Улуг-бек отправил к своему отцу Шахрух-султану.

Когда /же/ Юнус-хан прибыл к Шахрух-султану, суну эмира Тимур-гургана, тот, устроив порицание мирзе Улуг-беку /за содеянное/, а Юнус-хана вызволив из ряда пленников и поместив /его/ в ряды отцовских милостей, ради приобретения /постижения/ наук поручил его мауляна Шараф ад-дин-

л.36 Иезди. И Юнус-хан 12 лет провел при мауляна Шараф ад-дине в приобретении знаний, а когда мауляна умер, хан соизволил отправиться из Иезда в путешествие в Ирак арабский и Фарс.

Он в 12 лет пришел мауляна, до 24 лет находился при нем в обучении / *Султан* /, в 40 лет возвратился в Могулистан /и/ стал ханом.

РАССКАЗ О ХАНСТВОВАНИИ ЭСЕН-БУГА-ХАНА,  
СЫНА ВЕЙС-ХАНА

Говорят, что когда Иразан и Мирек увезли Юнуса в Самарканд, весь Могулистан закрепился за Эсен-Буга-ханом /и/ он утвердился на троне султанства, эмир Сеид-Али - дуглат и спросил разрешение выступить на Кашгар, чтобы захватить город. *Т* Подробности этого таковы, что ходжа Шериф Кашгари отдал Кашгар Улуг-беку, изгнал из Кашгара эмира Сеид Ахмеда, что является отцом эмира Сейид Али, а Улуг-бек-мирза Хаджи-Мухаммед-шаисте отправил на управление Кашгаром. *I/*

Эмир Сейид-Али доложил, что сейчас как раз время отправиться мне на Кашгар, ибо эта страна издревле была столицей наших предков и вот уже 14 лет как ушла из наших рук и если я не восстановлю старый юрт /юрт в прежних границах/, то пусть позор падет /только / на него.

Эсен-Буга-хану понравилось его предложение, он разрешил. В то время,, когда эмир Сейид Али выступил на Кашгар, большая часть Мангалай Суях находилась во владении дуглатов - за исключением Андижана и Кашгара, которые подпали под управление Самарканда, а в Аксу, Кусане и Бае в то

-----  
I/ У Абд. лица другие и события изложены иначе.

время /правителями/ были племянники эмира Сейид Али. Когда эмир Сейид Али вошел в Аксу, он оставил там /свою/ семью /кут/ и обоз /бунев/, а сам двинулся к Кашгару. При эмире было 7 тыс. войск. Когда он вошел в пределы Кашгара, Хаджи Мухаммед Шаисте с 30 тыс. конных и пеших прибыл в Ут-Бархан, что в I фарсахе от Кашгара, для /его/ отражения и устранения.

Однако от первой же атаки эмира Сейид Али он обратился в бегство, оставшиеся люди Хаджи Мухаммед, бежав, пролезли в крепость, а эмир возвратился, учинив разорение и разграбление. На следующий год, когда поднялись хлеба, /и/ Хаджи Мухаммед Шаисте урешился, он /эмир/, напав на окрестности Кашгара, осадил и взял одну из небольших крепостей кашгарских владений по названию Алаку. После этого слухая мирза Улугбек, отозвав в Самарканд Хаджи Мухаммед-Шаисте, прислал в Кашгар Пир-Мухаммад Барласа. А он был человеком любившим развлечения и удовольствия. Жители /Кашгара/ связали Пир-Мухаммед-баласа и выдали его эмиру. Эмир, сорвав одежду жизни с Пир-Мухаммед-барласа, вошел в Кашгар, где он чинил правосудие над подданными. Он управлял /страной/ в течение 24-х лет, а аллах знает лучше. I/

л.456 ...В 938 /15/УШ-1531 - 2/УШ-1532/ они выступили священной войной на Тибет...

РАССКАЗ О ВОШЕСТВИИ АБД АР-РАШИД-ХАНА, СЫНА  
СУЛТАН-САИД-ХАНА на престол и ТРОН СУЛТАНСТВА <sup>ханства</sup>

В то время, когда Абд ар-Рашид-хан был в Аксу, Султан-

I/ На этом месте <sup>лакуна</sup> по л.46а, что, вероятно, компиляция или пересказ "Тарих-и Рашиди".